

PUBLICIDAD.

Anuncios en la cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea.

Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales.

Los originales no se devuelven.

No se publica los

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

(CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA.")

SUSCRIPCIÓN.

Pago adelantado.
Badajoz: un mes, 1'25 pesetas.—En provincias, trimestre, 6 id.—Extranjero: trimestre, 6 id.

La correspondencia se dirigirá al administrador del periódico.

Redacción y administración: Moreno Nieto, 12, bajo.



¿quedamos?

...nuestro corresponsal en Madrid, nos telegrafió, como los lectores de LA REGIÓN saben, manifestando que en una entrevista celebrada por el director de El Imparcial con el Sr. Cánovas del Castillo, había declarado éste que no aplicará las reformas á Cuba, mientras los insurrectos no estén reducidos al departamento Oriental.

Esta declaración guarda armonía con las que el Sr. Cánovas hizo en otros tiempos, cuando expresaba que no había que pensar más que en la guerra, para poner término á la insurrección de Cuba; pero no se capadece con lo que en los últimos días dicen los órganos oficiosos, especialmente La Epoca y El Nacional. De sus manifestaciones dedúcese claramente que no se desdena, como antes, por el Gobierno, la acción política y la diplomática, aun cuando siga empleándose la militar, mientras no haya una solución que ponga término á la lucha.

¿Cuáles son las manifestaciones del señor Cánovas, que deben aceptarse como expresion del criterio del Gobierno en los asuntos de Cuba? ¿Las que hizo al director de El Imparcial ó las que se reflejan en los órganos oficiosos?

La Epoca, grande amiga del Sr. Cánovas y que goza de la omnimoda confianza de éste, ha publicado ahora un artículo titulado La actitud del Gobierno; pero la verdad es que ese artículo no nos dice con franqueza lo que piensa el Gabinete español respecto á la cuestión de Cuba.

El periódico ministerial, despues de dar la razón, en parte, á los que piden que no se hagan concesiones diplomáticas y á los que opinan lo contrario, acaba por decir que la opinión en el país no se ha mostrado de un modo claro, y esperando, sin duda, á que ésta se manifieste, termina con el siguiente párrafo:

«Yes lástima, ciertamente, que la opinión no se condense y concrete, porque el tiempo, factor importantísimo para la solución de aquel problema, transcurre rápidamente y pudiera traer hechos nuevos propios para mantener, más bien que para atenuar ó para desvanecer la confusión.»

Bueno sería que La Epoca hubiera dicho en qué forma desea el Sr. Cánovas que se muestre de un modo claro la opinión del país. ¿Se ha preguntado á cada ciudadano lo que piensa? No. ¿Están reunidas las Cortes? Tampoco. ¿Qué medio queda para satisfacer la curiosidad del Presidente del Consejo de ministros?—Que los periódicos manifiesten su parecer en tan importante asunto? Pues ya lo están haciendo, y la mayoría de ellos se inclina á que no se repugne medio alguno que conduzca á la paz, siempre que quede á salvo el decoro del país y la dignidad del ejército y se reconozca, como es natural, nuestra soberanía.

No piensan así únicamente los periódicos que defienden ideas avanzadas. Hasta El Tiempo, órgano del silvelismo, inserta un artículo, que según el colega es de un importante personaje conservador que no milita en sus filas, en el cual artículo, después de hablarse de la paz del

Zanjon, de que no obstante las reformas políticas otorgadas, no se dió Cuba por satisfecha y de que aprovechando las circunstancias estalló el último movimiento insurreccional, se dice lo siguiente:

«La nación acudió con la energía propia de nuestro carácter, á la defensa de sus indiscutibles derechos, y ya vemos hasta que punto ha sido pródiga de su sangre y de sus recursos para conseguir estos fines; porque aunque la guerra consiste siempre en el contraste de dos fuerzas, es indudable que, además de la material, conviene tener de su parte, para vencer, la moral, cuya eficacia no puede ni debe desconocerse. Por otra parte, las luchas intestinas, las guerras civiles, rara vez acaban meramente por la fuerza, y es natural y hasta conveniente que así suceda; porque con la destrucción y aniquilamiento de uno de los bandos que luchan, cualquiera que sea, siempre pierde la nación ó el pueblo que tiene la desgracia de ver desgarrado su seno por estas luchas fratricidas.

Por estas consideraciones, sin duda, todos los Gobiernos y todos los órganos de la opinión en Europa nos indican que, satisfecho el honor de nuestras armas, es necesario que, generosamente, se abra el seno de la patria común á los que, extraviados por la pasión, apelaron á las armas para conseguir lo que sin duda habrían obtenido por la persuasión y por los medios legales, concediéndoseles, sin recelos ni desconfianzas, los medios de gobernarse á sí propios, para abrir una nueva era de paz fecunda para los hijos de España, y para que se alcancen los altos fines á que está destinada.»

A juicio nuestro, el país, cansado ya de hacer sacrificios en hombres y en dinero, desea la paz. ¿La desea también el Gabinete conservador? Nos parece que sí; pero está obligado á exponer con franqueza su criterio, dejándose de nebulosidades que no sirven más que para producir dudas y confusiones.

Mientras el Gobierno no diga con sinceridad su pensamiento, es natural que el país, al ver las contradicciones lamentables en que aquel incurre, le pregunte con insistencia: ¿En qué quedamos?

Revista científica.

La química y la filosofía natural.

Un medio tiene el hombre para poder apreciar la grandiosidad de la naturaleza en todas sus manifestaciones. El conocimiento de las ciencias naturales ese estudio filosófico de la estructura de un insecto, de un vegetal, de esas sabias leyes que rigen el sublime equilibrio universal.

Grande es la variedad de los fenómenos naturales que observamos, pero es indudable que los más singulares de ellos y los que más llaman nuestra atención por su diversidad, son casi todos el resultado de las acciones químicas.

Esta ciencia que en su principio se denominó Alquimia, largo tiempo vivió sumergida en la obscuridad.

Encerrados en un círculo egoísta los hombres que á ella se dedicaban, con la mira fija en una sola idea, tan fantástica como imposible de realizarse, trabajaban infatigablemente, luchaban los unos contra los otros, investigaban, y cuando creían haber colmado sus deseos, la realidad desvanecía sus esperanzas y daba un paso más en el adelanto de la ciencia.

En efecto, así como antiguamente intrépidos navegantes, desafiando tempestades, se lanzaban en busca de islas que encerraban tesoros en sus senos y descubrieron nuevos mundos; así los antiguos

alquimistas, luchando con el mismo fin por realizar un ensueño, crearon la ciencia química, que debía ser más tarde la verdadera piedra filosofal del universo, siendo el universo entero el laboratorio de la naturaleza.

Si la química es hoy una mina inagotable; la agricultura, el comercio, la industria, la medicina, las artes, la economía doméstica en una palabra, la humanidad entera, explota sus riquezas y hace su aplicación extensiva desde la humilde choza del obrero hasta el suntuoso palacio del rey.

Bergmann hizo ver, notablemente, la gran relación que tienen entre sí las principales ramas que constituyen el árbol de la naturaleza, al indicar que su estudio debe compararse á la lectura de un libro escrito en un idioma desconocido: sería preciso, dice, comenzar por conocer los caracteres ó letras, y este es el objeto de la historia natural; en seguida reunir las para formar las sílabas, y esto es lo que hace la física; por último, combinar las palabras entre sí y hallar el sentido de las frases, que es precisamente el objeto de la química.

Vemos, pues, que es necesario para llegar á poseer esta ciencia profundamente, conocer los efectos de los cuerpos, obrando los unos sobre los otros por sus propiedades físicas ó su acción mecánica, tales como su peso, la dureza del descenso, su forma, en fin, tener conocimientos indispensables de lo que se llama filosofía natural. Sin conocer las cosas no podemos apreciar los fenómenos, como es absurdo suponer la luz sin la existencia del cuerpo luminoso.

La una es complemento de la otra. Pero los conocimientos humanos no paran en esto: un nuevo descubrimiento se añade al catálogo de los existentes, abriéndose una nueva brecha á la investigación. De esta manera la química ha alcanzado desarrollo tal, que no nos parece lejano el día en que sea necesario subdividirla para poder abarcar su estudio, porque la humanidad, desde su nacimiento hasta nuestra era, desde la noche de su aparición sobre la tierra hasta la aurora de nuestros días, marcha por una cuesta ascendente y sin límites, llevada por la evolución y el progreso en la eterna peregrinación al infinito.

DR. LAN.

Los males del ciclismo.

Un escritor norte-americano, mister Bishop, publicó hace un mes próximamente, un curioso libro en que hace resaltar las ventajas morales y sociales que reporta la velocipedia. El autor confiesa, sin embargo, que los progresos del ciclismo han traído en consecuencia la ruina de varias industrias y ramos del comercio.

Para comprobar esta última aseveración, un economista inglés, Mr. Shadwell, ha celebrado una conferencia con los principales comerciantes é industriales de Londres, y de sus investigaciones ha obtenido datos interesantes.

Manifiesta Mr. Shadwell que el ciclismo ha alcanzado en Inglaterra tan considerable desarrollo, que en la actualidad el hombre, la mujer y el niño que no se entregan al citado sport, son considerados como personas extravagantes y excéntricas.

Desde los comienzos del año actual han sido construidas en Birmingham y Coventry 750.000 máquinas. En la primera de las citadas poblaciones existen 150 fábricas destinadas á ese objeto y 100 en Coventry, sin contar las que existen en otros puntos de Inglaterra. Además hay que tener en cuenta la importación procedente de los Estados Unidos.

El furor ciclista se ha desarrollado en los últimos meses, y por esta razón muchos comerciantes é industriales no se

han dado cuenta exacta todavía de las pérdidas que aquel les ha causado.

Manifiesta Mr. Shadwell, que en este primer año de ciclismo agudo no han notado sus efectos el comercio de libros, ni el de vestido, ni el de sombreros, ni el de muebles, ni el de peluquería, etc.; pero desde luego la industria de carruajes ha sufrido rudo golpe, no precisamente la de carruajes de lujo, sino la de charrettes pony transt, etc.

Un comerciante en coches dijo á mister Shadwell: «Hasta ahora sigue siendo moda que las damas londonenses vayan en carruajes á hacer visitas; no está admitida para estos casos la bicicleta. En la ciudad seguimos vendiendo lo mismo que antes. Pero en el campo es otra cosa. La bicicleta es allí la señora absoluta.»

En el comercio de música, caballos y joyería, es donde más profundamente se han hecho sentir las consecuencias del ciclismo.

Los profesores de música han visto en un año disminuida hasta la mitad la lista de sus discípulos.

La industria de pianos de lujo no ha sufrido variación sensible; pero sí la de pianos de estudio, á módicos precios. Es, pues, un hecho, que las inglesas han preferido la bicicleta á la música.

Algo así sucede con los caballos. Bastó que este año en Brighton la duquesa de Fife saliera á la calle montada en bicicleta, para que nadie piense ya en el sport hípico. En Londres el número de caballos ha disminuido en 250.000 próximamente. Las señeritas más acomodadas venden los suyos para comprar bicicletas.

En cuanto á la relojería y joyería, mister Shadwell ha notado que este negocio está muy mal. Son pocos los que en Londres compran relojes de oro ni de plata, los cuales son sustituidos por sólidos cronómetros, capaces de soportar los accidentes propios del ciclismo.

Como el que no se consuela es por que no quiere, los comerciantes semi-arruinados por la propagación del velocipedismo, esperan que esta fiebre se ha de calmar, fundándose en que es demasiado fuerte para durar mucho.

Pero, por lo pronto, un entretenimiento, al parecer tan inofensivo, ha originado una verdadera revolución en el mundo industrial y comercial.

GLOUTZ.

1897

Mala herecucia, en lo que se refiere á España, ha dejado el año (no de gracias, sino de desgracias) de 1896, á su sucesor.

Guerra en Cuba, á pesar de haber enviado á la hermosa isla 200.000 hombres y de llevar gastados allí dos mil millones de pesetas.

Guerra en Filipinas.

La deuda pública subiendo de un modo enorme.

Los cambios subiendo tambien.

El empréstito de 400 millones de pesetas, casi consumido, pues solo quedan de él 33 millones.

La reacción imperando descaradamente.

El Gobierno sin saber qué camino tomar.

La administración desquiciada.

La justicia oscurecida.

La inmoralidad cundiendo de un modo que sterra.

El caciquismo más insolente y más avasallados que nunca.

El sufragio universal al servicio de los puchereros.

Los partidos políticos subdivididos en grupos á veces microscópicos.

La fe en los ideales muy debilitada.

La hipocresía en toda su pujanza.

La monarquía sin defensores conven-

cidos, aunque muchos la soporten por temor á lo que pueda venir después, si aquella desaparece.

Los agricultores y los ganaderos arruinados.

Los jornaleros sin trabajo.

La miseria y el hambre por do quiera...

Todo eso y mucho más nos ha dejado por herencia el año de 1896.

¡Dios quiera que el que comienza hoy sea más feliz para nuestra patria!

De todo un poco.

Al comenzar el nuevo año, dirigimos un cariñoso saludo á nuestros suscriptores, deseándoles todo género de felicidades.

Y que aquellos que lloran la ausencia de un ser querido que pelea en Cuba ó en Filipinas, tengan la satisfacción de verlo nuevamente en su hogar, antes de que el año concluya.

¡Qué atrocidad!

En Sevilla se han celebrado siete juntas administrativas, contra otros tantos periódicos, por defraudación en el impuesto del timbre sobre los anuncios.

Los periódicos aludidos han sido condenados á que reintegren á la Hacienda 2.002 pesetas 60 céntimos y en la multa de 41.852 pesetas.

Sabido es que la multa consiste en veinte veces el valor de los timbres, ó sea de dos pesetas por cada uno de los móviles de 10 céntimos que se hayan omitido.

MIL PESETAS al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. PIZÁ, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Sección regional.

Ayer se despidió de sus suscriptores el periódico de Villanueva de la Serena *La Lid Católica*.

Aun cuando solía desbarbar cuando de los republicanos trataba, no por eso dejamos de sentir la desaparición del colega.

La despedida de *La Lid Católica* revela no poca amargura.

No nos extraña esto.

A pesar de sus continuos ataques, no ha podido vencer *La Lid* á los que encienden una vela á Dios y otra al diablo.

Esos son los que hoy prosperan.

1897.

FELICITACION.

I.

Quiera Dios que el Año-Nuevo, dulce Elisa de mi vida, para ti sea una época de felicidad y dicha.

Qué el llanto ni por asomo empañar tus ojos logre, aunque según los poetas las perlas son de la noche.

Qué del dolor los gemidos no alteren tu blando acento, que no es una voz terrena sino música del cielo.

Tampoco turben tu sueño la duda y la incertidumbre, sino que amantes te velen serafines y querubes.

II.

Si el año noventa y siete, por capricho ó lo que fuera, quisiere hacerte infeliz, ¡Vive Dios! no consiguiera

el tal desé, porque yo que te adoro y te idolatro, dariate más venturas que pudiera darte el año.

Que el año tiempo es al fin, y yo ser que vivo y siento, y el tiempo á ti no te quiere, pero yo si que te quiero.

ANTONIO MARTÍN DE CASTEJÓN.
Don Benito y Enero de 1897.

Sección local.

A las doce de la mañana de hoy celebrará sesión la Sociedad Económica de Amigos del País, á fin de formar la lista de compromisarios para el año de 1897.

Después de haber permanecido en Madrid una larga temporada, ayer regresó á Badajoz la bella señorita doña Rosario Berbén, acompañada de su hermano don Estanislao, sub-director en esta provincia de «La Unión y El Fénix Español.»

El Herald de Badajoz publica en su número de ayer un suelto que comienza así:

«Señor Gobernador interino: ¿Seguimos hablando de la bolita, ó qué?»

Y concluye con estas palabras:

«Y los demás colegas, mutis...»

¿Le duele al *Herald* que los demás periódicos no obren como él en el asunto á que se refiere? Pues eso mismo nos ha sucedido á nosotros en varias ocasiones: que hemos iniciado enérgicas campañas en cuestiones de gran interés para Badajoz, y no obstante tal circunstancia, otros colegas permanecieron mudos ó poco menos. En ese propio asunto que ahora preocupa al *Herald*, en el del ruido de la bolita, ¿quién habló primeramente? LA REGIÓN. ¿Y qué hicieron casi todos los demás colegas? Guardar silencio, como ahora lo seguirán guardando probablemente, aun cuando el *Herald* se empeñe en que lo rompan.

Salon Cervantes.

Esta sociedad de recreo, que se hallaba establecida en la calle de la Zarza, núm. 9, ha trasladado su domicilio á la calle Larga, núm. 24, que reúne mejores condiciones.

El primer baile, en la nueva casa, se verificará esta noche.

Honras fúnebres.

El sábado, 2 del corriente, á las once de la mañana, se celebrará en la Iglesia Catedral solemnes honras por el eterno descanso del alma de la señora doña Isabel Camiña Lucas, que falleció el 23 de Diciembre último.

Ya era tiempo.

Han sido contratados por el señor Alcalde, los trabajos para terminar la carretera de la estación.

TRIBUNALES.

Juicios orales del día 29.

SECCIÓN TERCERA.

Procesado, José Patilla.
Delito, lesiones.
Fiscal, D. Gabriel Rodríguez.
Abogado defensor, D. Jesús Rubio.
Procurador, D. José Dacal.

El de la causa contra Gabino Muñoz, por hurto, se suspendió.

Juicios orales del día 30.

SECCIÓN SEGUNDA.

Procesado, Jacinto Hormigo.
Delito, lesiones.
Fiscal, D. Angel de Vera.
Abogado defensor, D. Antonio Rino.
Procurador, D. José Dacal.

Juicios orales del día 31.

SECCIÓN SEGUNDA.

Procesado, Narciso Horrillo, vecino de Quintana.
Delito, injurias á D. Francisco Morillo Velarde.
Abogado acusador, el mismo querelante.
Procurador de éste, D. Félix Patron.
Abogado defensor, D. Juan Antonio Fernandez de Molina.
Procurador, D. Ricardo Gonzalez.

SECCIÓN TERCERA.

Procesados, Máximo Gata y otros.
Delito, hurto.
Fiscal, D. Luciano Mateos Cedran.
Abogados defensores, D. Antonio Rino y D. Hipólito Valdés.
Procuradores, D. Adolfo Rodríguez y D. Joaquín Suarez.

Servicio telegráfico.

Madrid 31 (4 t.)

Más vale así.

Las declaraciones que acerca de la cuestión de Cuba y en sentido favorable á la paz, ha hecho el Sr. Sagasta á un

redactor de *El Liberal* las cuales han sido publicadas por este periódico, han causado buen efecto entre los unionistas.

Algunos creen, sin embargo, que el señor Sagasta, al presentar solución, debió añadir que él es el único llamado á plantearlas, dando á entender así que aspira al poder ó al menos que está dispuesto á aceptarlo si se considera que aquellas soluciones puede servir para que la paz sea un hecho.

Madrid 31 (4,10 t.)

Comentarios.

Son muchos los que se hacen entre los políticos acerca de la manifestación del Sr. Sagasta, de que para el mes de Marzo, en que deben reunirse las Cortes, creé que se plantearán todos los problemas y que entonces adoptará la actitud conveniente, aun cuando tenga que afrontar la impopularidad.

Madrid 31 (4,15 t.)

Nueva legación apostólica.

Comunican de París, que á consecuencia de la visita que el rey de Servia hizo al Papa, este ha decidido establecer una legación apostólica cerca de la corte de Belgrado.

Madrid 31 (4,20 t.)

Rumores de paz.

En París circulan con insistencia rumores de que está en vísperas de arreglar la cuestión de Cuba.

Se creé que hay cambio de impresiones entre las cancillerías.

Después de las pruebas de energía dadas por España, estima allí la opinión que nuestro país puede conceder las reformas sin que padezca su decoro.

Madrid 31 (4,25 t.)

Deportados.

Ayer embarcaron en el vapor *Larache*, correo de Fernando Poz, 269 deportados precedentes de Cuba y de Filipinas, y diez mujeres.

Lleva en brazos una de ellas, un niño que ha nacido en la cárcel de Cádiz.

Las demás mujeres están embarazadas.

Madrid 31 (4,30 t.)

Más reos condenados á muerte.

Según telegramas de Manila, se ha celebrado ya el consejo de guerra para juzgar á los conspiradores de Camarines.

Han sido condenados á muerte los hermanos Abella, uno de los cuales, notario de profesión, es archimillonario, y tres presbíteros indígenas.

El fiscal pidió que se les condenara también á pagar un millón de pesos por indemnización.

Madrid 1.º (12,10 m.)

Manifestaciones de D. Antonio.

El Sr. Cánovas califica de tejido de lamentables equivocaciones las declaraciones de Sagasta relativas á Cuba.

Dice que él nunca ha predicado que á la guerra se conteste con la guerra. Que él, como Sagasta, desea la paz, salvando la dignidad de la nación y el decoro del ejército, y que á ese fin conduce sus esfuerzos.

Añadió que el Gobierno ha obrado, en el nombramiento de generales, de acuerdo con la opinión, y que si hubiere un fracaso, éste sería también del país.

Madrid 1.º (1,35 m.)

Denuncias.

Han sido denunciados *El Imparcial* y *El Herald*, por los artículos que ayer publicaron relativos á la distribución del dinero para la campaña de Cuba. Se han recogido los números de dichos periódicos.

Sin noticias.

No se han recibido noticias de Filipinas.

Madrid 1.º (2,35 m.)

Brindis de los gobernantes.

A las 12 de la noche, todos los ministros, en casa del Sr. Cánovas, brindaron por la entrada del nuevo año y por que este sea más próspero que el anterior para los destinos de la patria.

Madrid 1.º (2,40 m.)

De Cuba.—La situación en las Villas.—Refuerzos á los rebeldes.—Máximo Gomez.—Incendio en Maizanas.

Según informes particulares recibidos de Cuba, agrávase la situación en las Villas. Los rebeldes organizanse con refuerzos mandados por Roloff.

Máximo Gomez concentra las partidas: pasese hacer una excursión en el dehan lito oriental, donde los rebeldes zonas de poblados, teniendo también impuestos y talleres y recaudando

Los incendios han con las provincias de Maizanas de un modo alarmante.

Las reformas para

Firmose el decreto

teamiento de las reformas

Puerto Rico.

Sobre el relevo de Weyler.—or qué se

ha desistido de llevarlorla cabo.

Dícese que estaba acordado: los ministros el relevar á Weyler dcos cargos que ejerce en la isla de Cuba, que debíase á los artículos publicados por *El Imparcial* y *El Herald*. Se a desistido de llevar á cabo aquel acuerdo, para que no se crea que el Gabinete obedece á la presión de la prensa en un cuestión de tal importancia.

Madrid 1.º (3 m.)

Conferencia de Silvela y Martez Campos.—Artículo sensacional.—El

insiste en sus afirmaciones.

D. Francisco Silvela y D. Arstio Martinez Campos han celebrado un conferencia á la que se concede gra importancia.

El Tiempo, organo de Silve, publicará hoy un artículo sensacional, inspirado en las manifestaciones que en esa conferencia ha hecho Martinez Campos.

El Imparcial publicará hoyambien un nuevo artículo insistiendo en las afirmaciones hechas en el de ayer.

Madrid 1.º (3,1 m.)

Escasez de guarnición.—El "Lauda,"

Lo que se dice sobre Blanc

En la trocha de Mariel-Artema hay muy poca guarnición, por haberenviado más tropas, de las que en ella habia, á operar en la provincia de Piar del Río.

El vapor *Laurada* zarpó de Graltar para Baltimore.

Dícese que el general Blanco es embarcará en Marsella, donde piensapasar una temporada.

Hace más de un mes que esta Agencia anunció que tal vez Blanco permaciése algún tiempo en el extranjero ates de venir á España.

De hacerlo así, es indudable ue no acepta el cargo de jefe del cuarto militar y cuyo nombramiento sirvió para relevarle de la Capitanía general de Filipinas.

NOTICIAS BIBLIOGRAFICAS.

La Moda Elegante.

Hemos recibido el último número de esta acreditada publicación, que tan útil es á las amilias.

Contiene la revista de modas, la explicación de los grabados, artículos, poesías, etc.

La Administración, Alcalá, 23, Madrid, emite un número gratis al que lo pida.

Pildoras y Ungüento Holloway.—Estos maravillosos remedios han llegado á aprearse tanto en todas las partes del mundo que forman un verdadero tesoro casero. La peor clase de dolencias, heridas y males de piernas y las afecciones del cutis de todo genero, para cuya curación se apela en vano á tantos sistemas de tratamiento, ceden prontamente á la influencia terapéutica de las Pildoras y el Ungüento Holloway, los cuales ejercen en el sistema una acción tan nilagrosamente benéfica que bien merecen la reputación de ser un fenómeno en el arte de curar.

Por estas razones un gran número de facultativos acuden á dichas preparaciones aun cuando todas las demás medicinas se hayan usado infructuosamente. Las Pildoras Holloway dan o no al estómago, renuevan la digestión, purifican la sangre y fortifican el sistema entero, mientras que el Ungüento cura con certeza cualquier herida externa por desesperado que sea el caso.

Badajoz.—Tip. «La Minerva Extremeña.»



LA LEGALIDAD

ALMACÉN DE HIERROS,
MATERIALES DE CONSTRUCCION Y CARBONES MINERALES
DE
Martinez, Bernardo y Compañía.
Plaza de SAN FRANCISCO, Núm. 15, 16 Y 17.

EL MUNDO ELEGANTE

GRANDIOSO SURTIDO

DE
Florencio Rodriguez
4, SAN JUAN, 4

PARA Paraguas, Guantes, Corsés formas especiales, Encajes, Agremanes y cintas, toda clase de adornos, Perfumería, Corbatas, Cuellos y puños, Camisetas, Pantalones, Medias y calcetines, Hules, artículos de viaje, aprestos para bordar y para flores. CUANTO NECESITEIS EN ESTOS ARTICULOS, NO COMPRARLO SIN VISITAR ANTES

REBAJA DE PRECIOS

EL MUNDO ELEGANTE

San Juan, 4

REGALO A LOS COMPRADORES

EL SIGLO

PEDRO HERNANDEZ Y HERNANDEZ

21, San Juan, 21.

Porcelana, loza y cristal.—Batería de cocina de hierro esmaltado.—Gran surtido y precios sumamente baratos.—Plata Meneses.

NO CONFUNDIRSE: **EL SIGLO** NO CONFUNDIRSE:
21, CALLE SAN JUAN, 21 **EL SIGLO** 21, CALLE SAN JUAN, 21
BADAJOZ



MORRHUOL
DEL DR. PIZA
PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.
El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao, obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y agudo, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquéctico en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna, puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 40 reales frasco. 12 frascos el paquete. De venta en farmacias y papelerías de esta y otras ciudades de España.

ESTERAS Y ARQUILLOS

En la antigua y acreditada casa de MORA encontrará el público un bonito y variado surtido, en esteras para la presente temporada.

MORA PRECIOS BARATISIMOS **MORA**
19, PLAZA DE LA SOLEDAD, 20.
BADAJOZ

LAS COLONIAS

Ultramarinos, Coloniales, Paquetería, Quincalla y Aguardientes

DE
JAIME GOMIS Y BENAGES.

4, SANTA LUCIA, 4.

En este establecimiento, montado a la altura de los mejores de su clase, hallarán cuantas personas lo visiten, un abundante surtido en arroz valenciano, azúcar, café, manteca del reino y extranjera, bacalao fresco, garbanzos superiores, conservas de pescados y hortalizas, habichuelas y otros.
Los que a pesar de su buena clase se venden a precios de Cooperativa.
Chocolates, todas las más renombradas fabricas, así como los de Criolla, con preciosos obetos de cristal y porcelana.
Algodones, listados y colores lisos para medias, grandes existencias.

No comprar sin visitar **LAS COLONIAS.** Precios Cooperativa.

Laboratorio Químico-Farmacéutico
Y DROGUERIA

DON RICARDO CAMACHO

Premiado con medalla de oro en la Exposición Regional Extremeña, por sus productos químicos y farmacéuticos.
Miembro titular, con medalla de primera clase, de la Sociedad Científica Europea de Bruselas.

Bálsamos, cápsulas, esencia de zarzaparrilla, emplastos, emulsión de aceite de bacalao, extractos, jarabes, píldoras, tinturas, vinos, aguas medicinales, azul líquido volcanizado, agua Lemery.

Depósito exclusivo del sulfato de quinina Richard, así como de casi todos los específicos nacionales y extranjeros, aguas minerales, productos químicos para la farmacia, fotografía, tintorería, etc.

Biberones, geringas, bragueros, termómetros, speculum, eura de Lister, etc.

Barnices, brochas, pinceles, pinturas preparadas de todas clases, jaboncillo, colofonia, sosa cáustica, anilinas de todos colores.

Plaza de la Constitución, 12 y Gobernador, 2 y 4

BADAJOZ

SE VENDEN

EN CASA DE

D. José Rincón

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 3,

á precios muy económicos

Garbanzos blandos y de buen tamaño.

Chicharos.

Freijones.

Tres máquinas segadoras, sistema Elizalde.

Dos máquinas desgranadoras de maíz Y una máquina aventadora de garbón

LA GRANADINA

Taller de Modista de Dolores Ruiz de Puente.

5, BRAVO MURILLO, 5, (ANTES ALAMO)

Badajoz

Este taller, que se halla montado a la altura de los mejores de su clase y es el único en esta provincia, tiene un variado surtido en lanas, sedas, adornos y cuanto es necesario a la moda.

Visitar esta casa antes que ninguna otra y vereis la notable ventaja, tanto en los géneros y adornos, cuanto en las confecciones y precios.

LA GRANADINA

En la Administración de este periódico, **MORENO NIETO, 12, BAJO,** se admiten

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN

hasta las ocho de la mañana.

GÉNEROS DEL PAÍNO Y EXTRANJEROS

COMERCIO DE AVELINO CARBALLO

20, PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 20

esquiná á 1 calle de lá Magdalena

BADAJOS

Se ha recibido un gran surtido de toda clase de géneros para la presente temporada de invierno.

Immensas colecciones de lanas para vestidos.

Paraguas de todas clases.

Especialidad en cobertores blancos y encarnados.

Mantas de lana fina para cama.

Y una abundante colección de mantones para todos los gustos.

El que visite este establecimiento, encontrará en él una sin igual baratura, unida á una gran bondad en todos los artículos.

20, PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 20, esquina á la calle de la Magdalena

BADAJOS

VIENTA CANTO PESAN EN ORO

LAS PILDORAS Y UNGÜENTO DE ECLIPSAN

de **WOLLOMAN** todas las otras **MEDICINAS PRIVILEGIADAS**

Elaboradas solamente en el No. 78, NEW OXFORD ST., ántes 533. OXFORD ST., LONDRES, y en venta en todas las farmacias del Orbe.

ALMACEN DE ARMAS Y EFECTOS DE CAZA

DE

ANTONIO COVARSI

AGENTE DE ADUANAS

ESCOPETAS, REVOLVERS Y CUCHILLOS DE MONTE MONTURAS, ESTRIBOS, BRIDAS, BOCADOS, ESPUELAS, ETC.

Pólvoras de todas clases españolas é inglesas, desde 50 céntimos de pesetale paquete de 200 gramos.

Cartuchos cargados para caza, calibre 16, á 24 reales el 100. En calibre 12, á 32 reales el 100.

Cartuchos para caza, clase «extra», cargados con pólvora inglesa FFFy taco engrasado, á 40 reales el 100 en calibre 16, y á 50 reales el 100 en calibre 12.

Especialidad en pólvoras inglesas.

(SE FACILITAN CATALOGOS GRATIS).—CALLE CALATRAVA, NÚM. 3.

EN EL MISMO ESTABLECIMIENTO DEL SR. COVARSI se compran cuadros, monedas y objetos antiguos

SOCIEDAD DE ELECTRICIDAD DE CHAMBERI

Acumuladores eléctricos SISTEMA TUDOR.

Con privilegio exclusivo para su fabricación en España.

Estos acumuladores son los más poderosos, seguros y económicos. Se garantiza su capacidad y buen servicio por dos años, y mediante prima anual se aseguran por 5, 10 ó más años. Con una batería de acumuladores puede duplicarse el poder de las centrales de alumbrado eléctrico, obteniendo una economía de 25 por 100 en la producción del fluido. La fabricación de dichos aparatos en Madrid, permite obtenerlos en España un 25 por 100 más baratos que importados del extranjero, y la ventaja de contar con el material de repuesto y personal técnico necesario para satisfacer inmediatamente las reclamaciones de los compradores. Puede verse funcionar una batería de 2.000 amperes-hora y 125 volts, en la Central de Chamberi.

Dirección: TRAFALGAR, NÚM. 1. MADRID.

BADAJOS 30 DE NOVIEMBRE DE 1896.

Compañía Colonial.

CHOCOLATES Y CAFES. La casa que paga mayor contribución industrial al año

y fabrica 9.000 kilos de chocolate al día.

38 medallas de oro y altas recompensas industriales

DEPÓSITO GENERAL,

CALLE MAYOR, 18 Y 20.

MADRID.